

TERRA SORIANA

Periódico independiente

EL ÚNICO DIARIO.—EL DE MÁS CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

Precios de suscripciones

AL AÑO..... Ptas. 7,00
AL SEMESTRE..... 4,00
AL TRIMESTRE..... 2,25

En la Capital 75 céntimos al mes.

En el Extranjero doble precio.

Anuncios y comunicados a precios muy económicos no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

Gerente: José Sáenz

A quien se dirigirá la correspondencia Redacción y Administración: COLLADO, 9.

CRÓNICA SOCIAL

El salario mínimo

Una de las aspiraciones del proletariado es la determinación por mandato de la ley de un mínimum en el salario. Sabido es que ese es el origen del programa de los cuatro ochos: ocho horas de trabajo, ocho de descanso, ocho de recreo y de instrucción y ocho chelines de jornal.

Desde el punto de vista doctrinal, es evidente que si el trabajo es una facultad humana, no puede considerarse como una mercancía, pues eso convertiría al hombre en un esclavo y si el obrero necesita del trabajo para vivir, las necesidades suyas y las de aquellas personas a quienes está obligado a mantener (de ahí la teoría del salario familiar), deben marcar el límite mínimo de su haber diario.

Lo difícil, sin embargo, es conseguir que el Estado pueda imponer a la industria la obligación de pagar a sus obreros un jornal determinado.

Hay, no obstante, una clase de industria donde la explotación ha sido más grande y que ha producido el llamado *sweating system*, y los ingleses que han inventado el nombre, han ideado el remedio. Los trabajos a domicilio, que por su naturaleza eluden la acción tutelar de la inspección industrial y obrera (puesto que ni la policía de talleres, ni la jornada legal, ni el descanso dominical puede aplicarse al que en las cuatro paredes de un domicilio inviolable se entrega a una labor extenuante), deben someterse a una tasa en los jornales.

La Cámara de los Comunes ha aprobado ya un proyecto de ley que establece el principio del salario mínimo para los trabajadores a domicilio y organiza un Consejo del trabajo que organiza su aplicación, y siguiendo este ejemplo la Unión de los católicos sociales de Francia, que preside el conde de Mun, encargó a uno de sus socios, Fernando Charoy, la formación de un proyecto para determinar los salarios mínimos. En dicho proyecto se propone la formación de una lista profesional en la cual se inscriban los trabajadores fijos y los eventuales.

Los mayores de edad serian elegibles para los cargos del Consejo de los salarios, el cual se compondrá por mitad de patronos y obreros. Este Consejo está encargado de determinar el salario mínimo que por cada hora de trabajo debe recibir el operario de capacidad media y que puede variar según la naturaleza de los trabajos y según las comarcas, debiendo en lo posible establecer una serie de precios mínimos para las diversas operaciones de las profesiones respectivas. Estos salarios deben ser pagados íntegramente al obrero, sin descuento ni retribución en beneficio de los contratistas ni de ninguna otra persona.

Laudable es este proyecto, pero tiene un defecto capital muy oportunamente señalado por un periódico italiano *Il Corriere d'Italia*, a saber: el trabajo a destajo se exceptúa de la disposición de este régimen tutelar, y era ese precisamente el que necesitaba de mayor protección porque es la forma más frecuente de la explotación industrial. El que trabaja en el domicilio del patrono puede ser protegido por las leyes que marcan límite a la duración y al precio del trabajo, pero el operario que cobra por piezas y que para conseguir un jornal suficiente aumenta su esfuerzo sin que el empresario se preocupe de las horas empleadas, sino de la labor hecha, ese es realmente el más desamparado de todos los obreros y, sabido es que a ese régimen están sometidas principalmente las mujeres que necesitan trabajar para vivir.

Una tasa en las labores a destajo sería

pues, muy justa y desde el punto de vista industrial y mercantil, más realizable y más práctica, porque dado el valor de las primeras materias y el precio a que el producto puede venderse, se puede determinar automáticamente el precio de la mano de obra ó sea lo que el industrial puede pagar al trabajador sin perjuicio de sus intereses. El salario mínimo por hora de trabajo, supone la determinación de lo que esa hora produce de labor útil y económica.

En el trabajo a destajo la cuenta es más fácil.

Yo bien sé que el trabajo a destajo tiene muchos enemigos entre los obreros, pero no creo que pueda en absoluto rechazarse sin caer en la injusticia de retribuir igualmente aptitudes desiguales, y sobre todo con la salvedad de establecer un límite, una tasa que evite las explotaciones inhumanas del *sweating system*.

ANTONIO ROYO VILLANOVA.

CRONICA

(A Pepe Cordobés)

Mi ofrenda

Quiero ofrendarte en tu día al triunfar las horas deliciosas de nuestra juventud estudiantil, como presente humilde de nuestra amistad.

Delineados aun viven en mí las que pasamos juntos durante años, encorvados sobre nuestras carpetas, en las austeras, encaladas aulas de la Universidad, transcribiendo al papel el recital de los maestros del Derecho en aquellas tan alegres mañanas esplendentes de sol incitante.

Y aquellas otras invernales, frías, en que la luz fanizada en el esmeril de los rasgados ventanales, tris-tona y emoliente llevaba el tedio al ánimo y el cansancio a los dedos, desmayados y flojos para imprimir al lápiz la rapidez del vuelo en las cuartillas.

Y las jocundas de nuestra sangre moza, husmeando el placer y la risa en caravana bulliciosa, correteando por Madrid, incansables, de calle en calle, buscando trabar una aventura efímera de amores...

Años felices que pasaron, dejándonos, como un recuerdo dulce, como un lejano aroma de afectos juveniles, hue-la imborrable de la vida.

De hoy eres ya un hombre público, que no te perteneces por entero, que enagenaste parte de tu albedrío por servir a la patria en tu escañón.

Y al verte genuflexo, jurando por los Evangelios tu fidelidad a las instituciones, una sensación indefinible de placer y dolor acude a mí, pensando que es un honor, y al fin una cadena de tus veinticinco años, sentarte en el Congreso.

Camaradas fuimos, camaradas somos... Pero el Destino, gran Señor, tsar de tsars, quiere para nosotros dos distintos caminos.

Sigámosles guardando, cual gema inapreciable, santa reliquia de amistad...
VALENTÍN G. UGALDE.

Desde Madrid

(Carta de nuestro redactor especial).

Madrid 9 de Mayo.

El gobierno no quedó muy bien en la sesión del viernes en el Congreso. No lo digo yo, lo decían en los pasillos y en las tertulias varios senadores y diputados de la mayoría. Y recordando otros tiempos, añáñan, que jamás el partido conservador hubiera lanza-

do desde el poder un amenaza sin cumplirla; que si el Sr. Cánovas se hubiese aventurado a pensar en la sesión permanente para aprobar un proyecto de ley, éste se hubiera aprobado con ó sin sesión, pero nunca transigiendo con las minorías en un punto en desvirtuar por completo el espíritu de la ley.

Y para justificar sus censuras al Gobierno, claro está que en términos amistosos y suaves decían:—Si al fin la transacción hubiera consistido en aprobar el artículo primero, menos mal; pero aceptar que el impuesto de tonelaje no se aplique hasta 1.º de Enero de 1914 es inexplicable porque a tan larga fecha sucedería lo que el charlatán de la fábula decía:

«en diez años de plazo que tenemos, el rey, el asno, ó yo ¿no moriremos?»

Pero si esto decían respecto del Gobierno algunos ministeriales, era de oír lo que los mismos, coreados por gran número de liberales y demócratas clamaban contra los dos ilustres jefes de estas minorías. «Por que, si en conciencia y en verdad creían,—exclamaban—Moret y Canalejas que el impuesto es malo y el proyecto peor, ¿por qué se contentaron con una fórmula y retiraron las setenta enmiendas que tenía presentadas al citado artículo primero?»

¿Porqué no contaban con fuerzas para ir a la sesión permanente? Pues las minorías después de agotados los recursos reglamentarios solo les queda el camino de la protesta y rendirse al número.

Lo demás no es serio ni responde a ninguna finalidad.

No hay ambiente para grandes luchas parlamentarias, no por falta de cohesión y disciplina en la mayoría que hartas pruebas ha dado de incondicional adhesión al gobierno, sino por causas fundadas para la lucha y falta de disciplina en las minorías; dándose el ejemplo de que los acuerdos y las actitudes de las del Congreso no la secundan las del Senado como sucede con el proyecto de Administración local.

Según se anuncia, las Cámaras van a tener una vacación desde el día 14 al 21 del corriente, cosa que sentirán mucho los *isidros* que vienen a Madrid animosos de presenciar una sesión y ver a sus diputados en el escañón rojo, que les manda un paquete de caramelos y para más hacer gala de su influencia, pasar por delante del banco azul y estrechar la mano de un ministro.

Agricultura práctica

Trabajos del corriente mes

En el campo.—Terminar las siembras de colza de primavera, alubias, camelina, cáñamo, maíz, lino, remolacha, nabos. Comenzar las siembras de moha, alforfón y mijo. Continuar las de arvejas de verano, guisantes grises y forrajes mezclados. Tras plantar coles, nabos y remolacha; acabar las plantaciones de patatas. Continuar la bina de las plantas escardadas en línea. Recolectar trébol encamado y arvejas de invierno. Aporcar patatas plantadas anteriormente. Moderar las irrigaciones de praderas, suspendiéndolas en las praderas húmedas.

La viña.—Acabar las plantaciones de injertos y en plantel. Hacer los injertos. Precaverse contra las heladas primaverales. Comenzar el tratamiento cúprico de *mildev* y *black rot* y el azufrado contra el *oidium*. Tratamiento insecticida contra la cochinilla.

El establo.—Aumento progresivo de verde a los animales, arabando por ser el único alimento. Enviar el gana-

do a los pastos y praderas artificiales; vigilarlos para evitar la hinchazón.

El corral.—Cuidados atentos a los polluelos. Buena alimentación; bebida renovada.

Las legumbres.—Cortar y poner pepinos, melones y tomates. Esparcir paja en los cuadros de legumbres. Regar frecuentemente. Trasplantar nabos, coles y apio. Se pueden sembrar todas las legumbres; cardo, zanahoria, apio, perifollo, escarola, col, cebolleta, espinaca, alubias, lechuga de verano, nabo, acedera, perejil, puerros, etc.

Las frutas.—Levantar abrigos y colgadizos. Ingertar el castaño y nohal. Continuar el despampamiento. Comenzar el pinzamiento y emparado. Tratamiento antecriptogámico.

Las flores.—Levantar los bastidores durante el día. Trasplantar las plantas para los adornos de otoño. Acabar la siembra de plantas anuales. Continuar la de las bienales y vivaces para el año próximo. Colocar caña, dalia y todas las plantas de adorno de verano. Sacar las plantas del invernadero. Hacer las últimas plantaciones.

La bodega.—Si fermentan los vinos dejar escapar de los toneles el ácido carbónico; extraer el ácido sulfúrico del interior de los vinos. Examinar y vigilar las bebidas embotelladas.

LO DE MARRUECOS

La derrota del Sultan y sus consecuencias

El suceso más saliente de la última quincena en el Magreb ha sido el descalabro sufrido por la mehalla imperial en su expedición contra los Beni-Mtir. Muley Hafid, elegantemente confiado en su estrella, había dispuesto un movimiento de avance por las montañas contra el parecer de sus mejores consejeros.

El 15 de Abril Ben Aissa, pachá de Fez, rompía el fuego contra el enemigo y conseguía dispersarlo, gracias a la artillería, mandada por oficiales europeos, pero el 17 los rebeldes, recibidos considerables refuerzos de las tribus vecinas, atacaron de improviso a las fuerzas leales, y secundados en el momento crítico por la traición de un destacamento berberisco, que figuraba en la mehalla, consiguieron derrotarla y casi la exterminación en su retirada.

Los fugitivos sembraron el pánico en la capital, pero Muley Hafid, después del primer momento de sorpresa y consternación, se sobrepuso a los acontecimientos y reacción con energía, adoptando toda clase de medidas para tomar ruidosa venganza de las tribus rebeldes. La mehalla de Ben Said Bagdadi se replegó sobre la capital, las tropas estacionadas en Sefru vinieron a unirseles y los mismo fugitivos de la última derrota hubieron de engrosar las filas de la nueva mehalla y volver a tomar el camino de los Beni-Mtir.

Para reanimar la moral de sus tropas el Sultan ha demostrado el más vivo interés por los caídos que se distinguieron por su valor en el campo de batalla y por los soldados heridos. Al día siguiente de la derrota bajó en persona al campamento y se conmovió profundamente al ver el gran número de heridos que en él había é hizo inmediatamente satisfacer todas las pagas atrasadas y distribuir 40.000 panes y uniformes entre los que habían sido despojados por los Beni-Mtir.

Gracias a estas prudentes medidas ningún desorden se ha producido en la capital, sin embargo, un profundo malestar se ha dejado sentir en todo el Norte marroquí. Los fecies, siempre descontentos, han murmurado abiertamente contra el Magzén y los elementos revolucionarios más é menos latentes en todo el Imperio, se han engreído con la victoria del 17 de Abril y se han persuadido de que las tropas de Muley Hafid no son invencibles.

Las consecuencias inmediatas han sido la desertión de algunas fracciones de los Hianas que todavía quedaban fieles al Magzén y los nuevos movimientos ofensivos del Roghi, que la presencia de la mehalla del Bagdadi en Mafi había sostenido desde hace un mes.

Súbitamente, como no podía menos de suceder, bandas de salteadores han hecho su aparición a la sombra de los últimos acontecimientos; una caravana de mulas cargada de

dinero—cerca de cien mil duros—salida de Tánger para Fez y que en el curso de su viaje caminó al lado de la embajada inglesa, ha sido atacada a corta distancia de la capital; dos soldados de la escolta del convoy fueron heridos y uno de los salteadores marroquíes quedó muerto en el campo. Las comunicaciones de Fez con el Sefrú se hallan interrumpidas por los bandidos que infectan la campiña y en el camino de Mequinez reina la anarquía.

Esta es la eterna tela de Penélope en el Magreb; no ha habido Sultán que no haya pasado por estos trances, pero hoy la derrota de la mehalla reviste extraordinaria importancia. La autoridad de Muley Hafid se apoya tan sólo en los medios materiales de represión que se le atribuyen; las tribus están descontentas por la desventura con que se les impone nuevos tributos; los amigos, del primer momento, han sufrido la decepción de ver a Muley Hafid rechazar toda tutela y gobernar por sí sólo y las cábilas berberiscas se han alejado casi definitivamente del poder Central ofreciendo a Buhamara nuevas esperanzas de reconquistar su perdida influencia.

Muley Hafid confía en salir de este callejón a la llegada de la mehalla conducida por los caides del Sur y quizá lo consiguiera si buscase seriamente la cooperación de las potencias, pero el hecho es que cada día se muestra más desafecto a la política de atracción europea. Después de poner la proa a las peticiones francesas y salirse por la tangente con el envío de la embajada serifiana a París, ha dictado órdenes terminantes a sus gobernadores del Oeste para que prohiban levantar acta por sus adules de toda transacción entre europeos e indígenas, no sólo para la venta de inmuebles sino aun para simples pagos comerciales.

La colonia europea se ha indignado vivamente ante esta conducta y numerosas protestas llueven sobre las legaciones de Tánger. Al mismo tiempo los acreedores del Majzen, cansados de promesas y engaños han emprendido una acción judicial contra la Hacienda imperial. La compañía adjudicataria de las obras del puerto de Tánger ha hecho enarbolar en él la bandera alemana durante varias horas y cansada de esperar por la vía diplomática la satisfacción de sus reclamaciones, ha emplazado al Majzen para abandonar en el término de quince días todos los almacenes por ella construídos. Este acto será seguido de otros análogos que no podrán menos de atraer la atención de Euro a y de provocar una solución definitiva ya que Muley Hafid se obstina en oponer una resistencia pasiva pero tenaz a las reformas prometidas.

Síntomas tan significativos mueven la opinión general en Marruecos a creer que la gran crisis se avecina y que probada ya a todas luces la ineficacia práctica de los acuerdos de Algeciras, por la mala voluntad del Gobierno marroquí, una nueva orientación más energética en la política europea se hace necesaria para la defensa y conservación de los intereses creados en Marruecos al amparo de las potencias.

A. HUICI.

Tánger, Abril 1909.

Crónica Nacional

Andalucía

En la cárcel de Sevilla se ha celebrado el Consejo de guerra formado para juzgar a los bandidos apodados *Rebeca* y *Moreno* que en 20 de Mayo de 1908 secuestraron al farmacéutico de Bujalance don Ricardo de la Torre.

De Granada ha salido para Madrid Zaragoza, Monserrat, Londres y Roma la peregrinación granadina que se propone asistir a la beatificación de Oriol y Blemente.

Aragón

En Alcañiz se ha reunido el jurado que ha de calificar los trabajos de los Juegos Florales, que allí se celebran. Han sido premiadas las poesías tituladas «Madre España» y «Canta poeta canta».

En Maluenda se han quemado tres hectáreas de Monte. Los vecinos se dieron cuenta del incendio y no acudieron a sofocarlo por creer se trataba de una hoguera.

Asturias

En Gijón se ha celebrado con extraordinaria concurrencia un mitin a favor de los presos por cuestiones de orden social. Pidieron que la ley de amnistía se extendiera en favor de los presos de Alcalá del Valle.

Cataluña

Durante los días 23 y 24 del actual se celebrará el homenaje anunciado a Guimerá. El primer día, en presencia de las Diputaciones, Ayuntamientos, Sociedades de recreo, científicas, literarias, de enseñanza, políticas artísticas y alumnos de las escuelas municipales, el ayuntamiento barcelonés entregará a Guimerá un pliego de pergamino con el título de hijo adoptivo de Barcelona.

En los días sucesivos se inaugurará el busto del famoso autor de «Tierra Baja» y habrá sesiones literarias, fauces teatrales gratuitas representando las principales obras de Guimerá y lectura de sus poesías más notables.

El mundo al día

Noticias del Extranjero

(De nuestro servicio particular)

Sigue la huelga en Buenos Aires, originándose gran número de conflictos entre la policía y los ciudadanos, en los que ha habido muchos muertos y heridos. Circulan por las calles numerosas patrullas de soldados y en la ciudad ha quedado todo negocio y todo movimiento comercial suspendido. El comité de la huelga sigue preparando manifestaciones públicas. La mayoría de los teatros están cerrados. La Federación obrera de Rosario ha proclamado también la huelga.

Dicen de Viena que en Borislav (Galitzia) un rayo produjo un incendio en uno de los pozos de aquella región, propagándose luego el incendio a otros pozos. Calcúlase que los daños materiales causados por el fuego excederán de un millón de coronas.

La Duma de San Petersburgo ha aprobado en sesión secreta el proyecto de ley de contingentes de las fuerzas de mar y tierra.

En Dinamarca habrá elecciones generales el día 25 del actual.

Ha naufragado cerca de San Nicolo en el mar Adriático, el crucero austriaco *Pelikan*. En su auxilio ha salido otro buque de guerra.

Se ha aplazado la ceremonia de la coronación del rey Fernando de Bulgaria.

Comunican de Berlín que en los arsenales Germana se ha terminado la construcción de cuatro submarinos de nuevo modelo con los cuales serán ya ocho los que posee la marina alemana, comenzándose en seguida la construcción de otros más. En Friedrichshaven se construirá una escuadrilla aeronáutica capaz para doce globos.

Dícese en las cancillerías que en breve celebrarán una entrevista Guillermo II y el Czar de Rusia.

Noticias de San Petersburgo participan que el ministro Stolypin ha marchado a Tzarhoieselo, con el objeto de ofrecer al Czar la dimisión de su cargo si no se resuelve inmediatamente la cuestión de competencia que ha surgido entre él y el Estado Mayor Eeval.

La novillada

Ayer en la plaza

El día amaneció lluvioso y esto causó contrariedad en muchos ánimos.

La atmósfera seguía encapotada y la Comisión organizadora de la fiesta con el temor de que esta no pudiera celebrarse por... ¡exceso de agua! ¡Habían caído ya 27 litros por metro cuadrado! Y esto era un poco más que una friolera.

A la una de la tarde despejóse el cielo bastante y volvieron las esperanzas.

La Comisión encargada de acompañar a las bellas presidentas cumplió su cometido llegada la hora, y los coches que conducían a las señoritas, salieron de la plaza de la Constitución, precedidos del alguacillo Fortunato Ramos y seguidos de la banda de música *Lira Numantina* a los acordes de un alegre pasa-calle.

Reanimáronse bastante los espíritus y aún hubo media entrada. Para no perder, teniendo en cuenta que casi todas las entidades y muchos particulares llamados a intervenir, han renunciado generosamente sus derechos a beneficio de la fiesta. A todos hace expresión de su agradecimiento la Asociación provincial de la Cruz Roja.

El palco presidencial estaba adornado con mucho gusto.

Las señoritas Arsenia Velasco, Ramona Ayllón, Felisa Vicén, Coneha Ruiz, Consuelo García y Carmen Sánchez Malo, lujosamente ataviadas y luciendo la clásica mantilla, que realizaba más su hermosura, estaban encantadocas. Fueron obsequiadas con bonitos bouquets.

En palcos y tendidos un mujerío de primera, que, como siempre, es parte principal en esta clase de fiestas.

En el de la presidencia se hallaba la bandera de la Cruz Roja, el delegado provincial Sr. Sanchez Malo, la Comisión encargada de hacer los honores a las señoritas, el presidente de la Comisión organizadora D. Mariano

Vicén, D. Eduardo Urraca en representación del Sr. Alcalde, y, ya comenzado el espectáculo, llegó el señor gobernador, quien obsequió con dulces y champagne a las presidentas.

Previa la señal de rúbrica y hecho el despejo, se dió suelta al primero de la tarde que atendía por «Mayoría», negro y bien puesto de armadura.

Después de varios capotazos se cambiaba la suerte y «Gallito» (no Fernando) pone un par por sorpresa, que fué el mejor de la tarde. (Aplausos).

«Vallecano» clava medio par y repite «Gallito» con otro medio.

Al toque de clarín «Vallecano» toma los trastos y después de brindar se va al morucho y da varios pases ayudados y uno con la izquierda recibiendo un achuchón, perdiendo los trastos en la contienda.

Entra a matar dejando una en el lado contrario que basta. (Aplausos).

Segundo.—«Sortijo.» Listón, de hermosa lámina. «Vallecano» se abre de capa dando algunos capotazos buenos y «Varea» le da otros varios de castigo, por lo que es aplaudido. El mismo, previo cambio de suerte, cuelega medio par y «Carrillo» deja otro medio en un costado.

Nuevamente toma los trastos «Vallecano» y después de varios pases deja media alta que es suficiente para hacer acostar al bicho. (Aplausos.)

Tercero.—«Seren», negro y pequeño. El público protesta y el toro es sustituido por otro de regular estatura pero de menos libras que sus hermanos.

«Vallecano» le dá varios telonazos y pasa a la suerte de banderillas.

Toman los palos «Mojabana», «Portero», «Patilla» y «Vallecano» y entre todos y después de grandes fatigas le ponen par y medio.

Vuelve a tomar los trastos «Vallecano» y después de varios pinchazos el toro pasa a mejor vida.

RESUMEN. El ganado bueno. Vallecano muy valiente y trabajador. Los peones bien. Las presidentas hermesísimas.

Otro y yo.

Crónica Teatral

El último sábado hizo su debut, en el teatro Principal de esta ciudad, según teníamos anunciado, la compañía Cómica-dramática del Sr. Montijano.

Se representó la hermosísima comedia del Sr. Benavente, una de sus mejores producciones, *Los intereses creados*.

La obra es, como se anunciaba en los carteles un acontecimiento artístico, contribuyendo a dar gran realce a la misma la magistral interpretación que la compañía del Sr. Montijano supo darle, siendo un verdadero éxito para todos los artistas que en ella tomaron parte.

Grandes elogios hacía la prensa de la capital riojana de la compañía Montijano, y no podemos menos de decir que verdaderamente eran justificados, pues Montijano (hijo) es un artista de cuerpo entero y de los que hay pocos, como así lo demostró en su difícil papel de Crispín.

El Sr. Montijano (padre) en el de Doctor, rayó a gran altura y pudimos admirar en él, artista de gran mérito.

La Srta. Ortega en su papel de *Silvia*, admirable, siendo meritisima la labor realizada, demostrándonos que es una verdadera actriz y superiosísima la Srta. Abrines, en el suyo de *Leandro*, recibiendo ambas una gran ovación en el final del segundo cuadro del primer acto.

La Srta. Montijano y Sras. Ríos, García, Núñez y Sanz, muy bien en sus respectivos papeles.

El Sr. Capilla nos hizo un *Pantalón* admirable, así como el Sr. Pedrosa un *Arlequín* superior; el Sr. Ecija, un gran *Capitán*, y un *Polichinela* excelente el Sr. Vallarino, y muy bien los Sres. Martínez y Lozano.

La compañía, en conjunto, muy buena y de las que veremos pocas ó acaso ninguna en Soria.

Los aplausos tributados a la terminación de los tres actos, fueron una prueba más que suficiente de la buena acogida que el público dispensó a la compañía del Sr. Montijano, aplausos que fueron también tributados durante la representación de la obra.

En segundo lugar se puso en escena el juguete cómico del Sr. Estremera *La cuerda floja*, distinguiéndose igualmente cuantos en él tomaron parte.

La entrada, muy buena, pues el público se

riano parece está dispuesto, como siempre, a admirar a los buenos artistas.

Con gran concurrencia, se celebró ayer la segunda función de abono, representándose la graciosísima comedia en tres actos del festivo escritor D. Vital Aza, titulada *El matrimonio interino*.

La obra gustó al público, y en ella rayaron a gran altura la Srta. Ortega y el Sr. Montijano (padre), en sus respectivos papeles de *Josefina* y *Andrés*.

Las Srtas. Abrines y Montijano y las señoras Ríos, Núñez, García y Sanz elegantísimas y muy bien en los suyos respectivamente.

El Sr. Montijano (hijo) hizo un *inglés* de primera; el Sr. Capilla como siempre, afortunadísimo en el de *Panard* y muy bien los Sres. Vallarino, Ecija, Pedrosa, Martínez y Lozano.

Como la noche anterior, los aplausos fueron nutridísimos.

El sestetó dirigido por el Sr. Ballenilla, es escuchado con agrado por el público.

Durante la representación del primer acto se promovió un escándalo en el *gallinero*, por lo que fué necesaria la suspensión de la representación por algunos minutos, siendo preciso bajar el telón.

Gracias a la oportuna intervención de los Sres. Gobernador civil y D. Mariano Vicén, pudo calmarse el tumulto, pues verdaderamente parecía *gallinero*.

Parece mentira que en una ciudad como la nuestra, sucedan tales cosas, propias de cualquier villorrio; pues ni aun en esos sitios ocurren incidentes de esta clase.

Una vez restablecido el orden, continuó la representación, sin otro incidente.

ZESAN.

Noticias.

Ha sido designado para concurrir al concurso hípico de Lisboa, nuestro querido amigo el Teniente de la Escolta Real don Celedonio Febrel Contreras.

Después de la novillada de ayer, las señoritas que presidieron la fiesta y algunas más, fueron obsequiadas con un baile en el Casino de Numancia.

Hoy ha comenzado la venta de números para la rifa de las *moñas* cuyos productos quedarán también a beneficio de la Cruz Roja.

Como las *moñas* están muy bien hechas el pedido de billetes vá a ser extraordinario, y cuenta que muchos los tomarán por decenas.

La Asociación provincial de la Cruz Roja, ha manifestado su gratitud al espada Casimiro Castellote (El Vallecano), por su comportamiento en la novillada organizada a beneficio de la mihma.

Esa gratitud la hace igualmente extensiva a todos los demás lidiadores.

Sabemos que dicho muchacho quería pagarse hasta los gastos de viaje de su pecunio particular tratándose de un espectáculo benéfico.

Hacemos constar ese desprendimiento que la Comisión no podía admitir, hasta tal extremo, y el deseo de «El Vallecano» de que se le deparen nuevas ocasiones de demostrar su valentía al público soriano.

Nosotros nos permitimos recomendarlo a la Comisión de festejos del Ayuntamiento, para las próximas fiestas de San Juan.

Movimiento de población

Nacimientos.—Seodora González Ruiz y Agustín Llorenie de Vicente.

Defunciones.—Victor Calvo Pérez, de 54 años de edad.

Las oposiciones a Correos se verificarán en Septiembre próximo, y la convocatoria se hará el mes que viene. El programa no sufrirá reforma alguna esencial, excepto en lo que afecte a la modificación de servicios.

Se constituirán tribunales en provincias y en Madrid para el primer ejercicio; el segundo y el tercero se verificara en Madrid.

Se ha constituido en Madrid la Asociación general de estudiantes, que se propone realizar una activa campaña para lograr el progreso material y moral de la clase escolar española.

Los estudiantes de todas las facultades, Escuelas especiales é Institutos componen la nueva sociedad.

Se ha publicado una circular dirigida a los empleados subalternos de Correos y Telégrafos, excitándoles a unirse en defensa de sus intereses, hacer amplia propaganda de solidaridad, gestionar mejoras, etc. Las adhesiones las recibe D. E. Antelo, Daoiz, 17, Madrid.

Vacantes.

Médico titular de Guijo de Santa Bárbara (Cáceres). Sueldo anual, 750 pesetas. El agraciado podrá contar además con las iguías de 230 vecinos pudentes. Solicitudes, hasta el 20 del actual.

—Idem de Camjillo (Badajoz). Sueldo anual, 1,000 pesetas por la asistencia gratuita.

ta de 130 familias pobres. Solicitudes, hasta el 17 del actual.
 Farmaceutico titular de benabarre (Huesca). Sueldo anual, 380'40 pesetas. Solicitudes, hasta el 19 del actual.
 Secretario del Ayuntamiento de Mallaria (Vizcaya). Sueldo anual, 500 pesetas. Solicitudes, hasta el 20 del actual.

Por telégrafo

(De nuestro redactor corresponsal)
 Madrid 9 (4. t.)
 (Conferencias telegráficas de ayer)

La «Gaceta»

Contiene las siguientes disposiciones de interés.

El reglamento para la explotación de redes telefónicas.

Real orden nombrando una Comisión técnica, auxiliar de la Junta para la represión de trata de blancas a fin de que ponga en ejecución los trabajos para el cuarto Congreso internacional.

Otra disponiendo que para la salida de los buques de un puerto nacional a otro de partida, en la conducción de ganado procedente del Ejército, baste un certificado del veterinario militar visada por el jefe de la fuerza.

Agradecimiento

El embajador de Austria en esta Corte ha visitado al senador vitalicio señor Zavala, cuñado del que fué marqués de Casa-Arellano, para darle las gracias en nombre del emperador de Austria por el legado que hizo aquél en favor de esta nación y hacer presente su pésame a la familia del finado.

El señor Zavala rogó al diplomático expresaría asimismo su reconocimiento a Francisco José.

En favor de Altamira

El Ayuntamiento de Alicante ha acordado nombrar hijo predilecto de aquella ciudad al catedrático señor Altamira.

También se acordó que se fijará el día en que las Corporaciones, Sociedades y Centros alicantinos han de ir al Gobierno de provincia y solicitar del gobernador exprese al Gobierno de la nación el deseo de Alicante de que se conceda al señor Altamira la más alta representación y los mayores honores cuando éste emprenda su viaje a América.

Las diputaciones forales

Vitoria.—En la Asamblea de Ayuntamientos de esta provincia se ha acordado crear una Junta foral que asesore a la Diputación con el fin de implantar la autonomía administrativa en esta provincia.

Roma gran entusiasmo entre los asambleístas.

El dos de Mayo

Bilbao.—Han comenzado en esta población las fiestas del *dos de Mayo* suspendidas con motivo de las elecciones.

La Sociedad «El Sitio» celebró una velada que terminó a las tres de la madrugada y que estuvo concurrendísima.

Los coros cantaron varios himnos liberales y patrióticos.

Las familias de muchos carlistas han ido a pasar el día de hoy en el campo.

La población está animadísima y a ello contribuye un tiempo verdaderamente hermoso.

En el del paseo Arenal hay un público inmenso escuchando las numerosas músicas y rondallas que por allí circulan.

Del extranjero

Buenos Aires.—Despachos de última hora dicen que ha estallado otra bomba en la calle Cangallo de la capital de la Argentina. No hubo que lamentar víctimas pero la explosión fué formidable.

Lisboa.—Wenceslao Lima tropieza con dificultades para formar el nuevo Gabinete, y no ha disistido de continuar sus trabajos, pues cuenta con el apoyo de Campos Henriquez. No obstante se cree difícil que pueda formar ministerio.

París.—Sigue el conflicto con los funcionarios de correos, agravado con la reparación de varios de estos.

Acentúanse las divergencias entre los mismos empleados y tampoco en las reuniones de funcionarios de distintos departamentos franceses se observa unanimidad de pareceres.

Barthon ha declarado ilegal el sindicato constituido,

TELEGRAMAS DE HOY

Madrid 10 (4 t.)

Periódicos oficiales

Hoy publica la *Gaceta* las siguientes disposiciones:

Circular, ordenando a los rectores de los distritos universitarios y a los directores de Institutos, Escuelas Normales, de Veterinaria y de Comercio cuiden de señalar los días en que deberán examinarse los alumnos de colegios de enseñanza privada.

Otra, convocando a concurso para proveer las plazas de directores-médicos en las estaciones sanitarias de Arrecife, Santa Cruz, San Esteban de Pravia, Corcubión, Sevilla, Bonanza y Palamós.

Los días del príncipe

Con motivo del cumpleaños del príncipe de Asturias los edificios públicos, círculos, academias y academias militares están hoy engalanados.

Todos los infantes estuvieron hoy en Palacio a felicitar a SS. MM. llevando valiosos regalos para el príncipe.

En los albums de la Mayordomía del regio alcázar inscribieron sus nombres los ministros, autoridades de Madrid y muchos políticos, generales, aristócratas y diplomáticos.

Hubo algunas audiencias, entre otras la del arzobispo de Burgos, hoy primado de España.

Comisiones de alabarderos de la escolta Real y de la Casa militar del rey cumplimentaron al príncipe.

D. Alfonso ha estado en el concurso hípico de hoy donde se jugaba su copa.

¿Macías, diputado?

Cumpliendo el acuerdo de la minoría republicana en el Ayuntamiento madrileño, esta mañana visitó al señor Macías, en prisiones militares una Comisión de la misma.

Llevó la voz don Joaquín Dicenta quien saludó y se ofreció al exauditor en nombre de 27.006 electores republicanos.

El señor Macías se ratificó en su convencimiento de que existo delito en la tramitación del expediente de la escuadra.

Decidamente y con este objeto, la minoría republicana celebrará un mitin en el frontón central el domingo próximo.

Reforma del Reglamento

Hoy se han reunido en el Congreso tan solo tres diputados entre los convocados para oponerse a la reforma

del reglamento en la parte relativa a los suplicatorios. Los asistentes acordaron hacer nueva convocatoria.

Camarero belicoso

A última hora de la madrugada rieron agriamente tres camareros de café. Uno de éstos, llamado Ramón Valdivia asestó varias puñaladas a sus compañeros, uno de los cuales está muy grave.

Ramón se halla apesadísimo de su delito y discúlpase diciendo que obró en un momento de acaloramiento.

Por el magisterio

En el Instituto de Castellón se ha celebrado la anunciada Asamblea del Magisterio primario.

Leyéronse adhesiones de los señores Moret, López Dominguez, Sol y Ortega, Canalejas y otros. Se acordó solicitar un aumento en el presupuesto.

con destino a la creación de escuelas y fueron aprobadas las siguientes conclusiones: Asociarse a la demanda del maestro y obrero de Valencia y dirigir un mensaje a las Cortes pidiendo que voten un crédito de cien millones con destino a la cultura y sanidad nacionales, y nombrar una Comisión para que entregue al Rey cuando Vaya a Valencia otro mensaje igual.

Castro, ovacionado

Dicen de Santander que el general Castro asistió a la corrida de toros celebrada ayer en la plaza de toros de aquella ciudad.

El general fué ovacionado por el público y Castro vitoreó en compensación a Santander.

Mitin obrero

La Coruña.—En el mitin obrero celebrado en el teatro Pardo Bazán se ha acordado pedir al Gobierno el indulto de los presos por los sucesos de Alcalá del Valle.

El general fué ovacionado por el público y Castro vitoreó en compensación a Santander.

Del Extranjero

Berlín.—Se ha suicidado el diputado Harins Elzherens a causa de las censuras que le dirigieron sus electores por votar en pro de la indemnización a los funcionarios.

Constantinopla.—El nuevo sultán Mahomed V se propone viajar por el interior de Turquía y visitar algunas capitales del extranjero. La noticia ha producido excelente efecto entre los constitucionales.

Prensa de hoy

El Imparcial se ocupa de la hacienda municipal y estima es posible que se haga tributar a los vecinos traspasando el límite constitucional. Breve el peligro de que algunos municipios establezcan recargos a los impuestos sobre productos de otras localidades restableciendo las aduanas interiores y señala el desconcierto que se producirá con las desigualdades en la tributación. Teme que el proyecto de administración local sirva al fin de arma para antagonismos muchas localidades.

Entiende que Madrid, Barcelona y otras capitales pueden establecer haciendas autónomas.

El País, en su editorial examina el estado de cansancio en el Congreso y cree que debe desistir de seguir retrasando la aprobación de los proyectos de Administración local y Comunicaciones marítimas, pues será inútil cuanto hagan unos pocos diputados y que no debe retrasarse tampoco la aprobación de las reformas en Correos y Telégrafos.

Mencheta

Juan García y García, tratante en gande tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población a precios económicos al contado y fiado.
 Numancia, número 53. Soria, 12 Jn.

En el nuevo establecimiento de ANGEL LATORRE, Plaza Mayor, núm. 10, se sirven toda clase de almuerzos, comidas y cenas, tanto dentro de la casa como a domicilio. Servicio completo para banquetes, bodas, etc. Precios módicos. 31 My.

Se arriendan dos yuntas de labor con ganados y pertrechos, en el pueblo de Tozalmore. Dirigirse a Esteban Peña Llorente de dicho pueblo.

Rápido, Lento y Portland. Se venden en el Establecimiento de Antonio Canalejo, Collado, 47, a los precios de pesetas 2,25, saco de 40 kgs.; el Rápido y Lento, los mismos; de 10 sacos en adelante, a pesetas 2 y Portland, a 4 pesetas saco de 50 kilogramos; desde 10 sacos en adelante, a 3, 75.
 Grandes rebajas por vagones completos.

«TIERRA SORIANA»

Adolfo Alvarez, Médico-oculista,

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo

Fonda de Victoriano de Marco

Durante su estancia en Soria, quedan al frente de la Clínica de Valladolid D. Emilio y don Pedro Alvarado.

668 EL CURA DE ALDEA

Los padrinas de Emilio entraron.

El coronel les ofreció asiento, y volviéndose al criado, que permanecía en la puerta, le dijo:

—Ramón, ya lo sabes; no estoy para nadie en casa, y avisa al señorito que no salga de su habitación hasta que yo vaya a buscarle.

Solano cerró la puerta con llave, y los cuatro se quedaron solos.

—¿Tienen ustedes algo que decirnos de parte su ahijado?—preguntó don Alberto.

—Nada, coronel—respondió uno ellos.—Don Emilio Fuertes no retira las frases ni la ofensa, y espera que ustedes, valiéndose del derecho que les conceden las leyes del duelo, elijan las armas.

—¡Sea!—murmuró el coronel con acento.—Espero, señores, que ustedes me permitirán que hable dos palabras con mi compañero.

Los testigos de Emilio hicieron un signo de asentimiento.

Entonces el coronel se levantó de su butaca, indicando a Solano que hiciera lo mismo, y ambos fueron a sentarse el extremo opuesto de la sala.

EL CURA DE ALDEA 665

—El duelo será mañana, si se caballero no retira en público la ofensa que te hizo.

—Bien, bien; eso es cuestión de ustedes; mi honra es la de mi padre, como la de mi padre es la mía.

—Dices bien, hijo mío; jamás evitaré ese lance que deploro, si con ello he de infamar tu honor de soldado, tu decoro de caballero.

—Pues voy a vestirme.

Roque se encaminó hacia la puerta, desde donde dijo, de tentándose con alegre acento:

—Supongo que no será menester ponerse el frac.

—No; basta con el traje de calle.

Roque salió.

Don Alberto, siempre grave, siempre taciturno, volvió a emprender por la sala su interrumpido paseo.

Así transcurrió media hora.

El coronel comenzó a mostrar su impaciencia, mirando varias veces la esfera de su reloj.

Luego, no pudiendo sufrir por más tiempo su malestar, tiró con fuerza del cordón de la campanilla, y poco después apareció un criado en la puerta de la sala.

LA CONFIANZA

ESTABLECIMIENTO DE COLONIALES FINOS

Antonio Canalejo
Collado, 47, Soria.

Surtido completo en quesos, galletas, café, chocolates, mermeladas, jaleas, dulces de membrillo, y cuantos artículos se deseen en el gremio de ultramarinos.

Abundante surtido en chorizos, jamones, embuchado y tocino salado. Especialidad en conservas y dulces en almíbar, pimientos morrones y tomates al natural.

Ron, cognac, aguardientes, vinos y licores de todas clases, mantecas de Flandes, pastas para sopas, azúcar, tocino, aceite superior de Andalucía.

Grandes existencias en garbanzos nuevos de Castilla, y cafés aromáticos de las marcas más acreditadas.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA

GAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Acaña, 16, y Marqués del Vadillo, 40

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias e in finidad de artículos que no se detallan por no molestar.

ARMAS de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjase bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

Pedid en Soria, en casa de Antonio Canalejo.

Collado, núm. 47.—ULTRAMARINOS

Los exquisitos chocolates

DE LA VERDADERA MARCA DE LA VIRGEN DEL CARMEN

Fábrica movida por Electro-Motores,

establecida en Valladolid, de R. Martín y Tejedor.

Venta exclusiva, Collado, 47, Soria.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Acaña (antes Herradores), número 15.

Nuevo establecimiento de tejidos del Reino y Extranjero
A. SANCHEZ
Gran surtido para la temporada de verano.
Trasladado al Collado, 67, Soria

(JUNTO A CASA VICEN)

Casa editorial de Antonino Romero

Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid.

Obras de Don Enrique Pérez Escribá.

ediciones ilustradas con láminas al cromó tiradas á diez colores.

La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela.

La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.

La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.

El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11'50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas.

La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12'50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas.

El Mártir del Gólgota.—Dos tomos en 4.º, 13'50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.

Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16'50 pesetas en rústica y 20 encuadernados, con elegantes tapas de tela.

También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno.

Descuento del 30 por 100 á los suscriptores á TIERRA SORIANA que adquieran esta en Administración.

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos, Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, rodeznos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torne. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordona. Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, estos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

LA MADRILENA,
GRAN COMERCIO DE COLONIALES

Vicente García.

(Sucesor de Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

¡El derrochel ¡Ganga verdad!

En esta tienda hay grandes existencias de botellas de Jerez, de las mejores marcas, desde 1,45 pesetas. Ron escarchado y aguardiente desde 1,85, y licores de varias clases y marcas á 1,60 pesetas botella.

Cran rebaja en todos los géneros.

«LA MADRILENA»

Vicente García, (Antes Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

El Gallo
Emilio Alba,
(Badajoz).
Especialidad en cafés tostados que se recomiendan por sí, una vez probados.
De venta en casa de Antonio Canalejo
Collado, 47, Soria.



HOSPEDERÍA DE JOSÉ ZÚNIGA &
Habitaciones independientes y luz eléctrica. Servicio de un mozo á las estaciones.—ALMAZAN.

¡OJO!
A precios de liquidación
LA EQUIDAD
15, LA EQUIDAD, 15.
En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuclillos, jabones de tocador e in finidad de artículos.
LA EQUIDAD.—Plaza de Acaña, 15.

EL PRACTICON

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras,

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de salsas, sopas, potajes, salsas, gusados, pastros, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.

APENDICE

que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las guías para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por

ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.º (22 por 14) de 1.040 páginas con 240 grabados, sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio en rústica es solamente cinco pesetas.

Encuadernado en tela, con lomo en badana imitación chagrin, siete pesetas.

Librería de A. Romero, Preciados, 22 Madrid.

—Ramón—le dijo,—trae la caja de mis pistolas de tiro; el frasco grande de pólvora inglesa y un ciento de balas.

—No tenemos balas, señor.

—Entonces, toma el calibre de los cañones y ve tú mismo á comprarlas.

El criado salió, y el coronel volvió á medir de nuevo á grandes pasos la sala.

Así trascurrió un cuarto de hora. La saeta del reloj marcaba las ocho y cinco minutos.

—¡Cuánto tarda Solano!—murmuró el coronel.—Y es extraño en un hombre tan exacto. Sentiría que vinieran los otros y él no se encontrara aquí.

El criado entró segunda vez en la sala, y dejó sobre una mesa todo lo que poco antes le había pedido su señor.

—Mira, Ramón—dijo el anciano,—es necesario que mandes á Pepe á casa del doctor Solano y que le diga que le estoy esperando. Tú quédate en la antesala; si vienen dos caballeros á preguntar por mí, les haces entrar al momento, y dices á

todos los que vengan después que no estoy en casa.

El coronel entonces se entretuvo un largo espacio en examinar las armas, y encontrándolas corrientes, volvió á dejarlas en su caja.

Por fin el doctor apareció en la puerta de la sala, pero esta vez no sonreía; su semblante, algo más descolorido que de costumbre, se hallaba grave y triste.

Porque Solano amaba á Roque con toda esa espontaneidad de las almas nobles y generosas; y Roque se encontraba tal vez en visperas de perder la vida.

—¡Ah! ¡Por fin!—exclamó el coronel.

—Aún no es tarde, amigo mío—dijo el doctor Solano;—porque supongo que todavía no habrán venido los padriños de Emilio.

En aquel instante Ramón se presentó anunciando á don Eduardo de Royiada y don Alejo Guzmán.

—Ellos son; que pasen—dijo don Alberto, yendo á sentarse en una butaca, no sin ocluir antes en la alcoba la caja de las pistolas.